

向“新”而行精准赋能 年内超半数IPO为专精特新企业

本报记者 孟珂

今年以来，资本市场持续健全服务科技创新的相关机制，尤其是在支持专精特新企业融资方面成效显著。据Wind资讯数据统计，截至7月14日，年内共有24家专精特新企业首发上市，占全部IPO数量的51%，合计募集资金达132.57亿元。

多层次资本市场 助力专精特新企业发展

记者进一步梳理发现，在板块选择上，上述24家企业中，除4家企业选择登陆主板外，还有3家企业选择科创板、12家企业选择创业板、5家企业选择北交所。

“当前，我国已形成涵盖主板、创业板、科创板、北交所、新三板、区域性股权市场的多层次市场体系，为不同类型的企业提供了更多选择和机会，专精特新企业可根据自身特点选择上市板块。”东源投资首席分析师刘祥东在接受《证券日报》记者采访时表示，年内首发上市的专精特新企业占全部IPO数量的比例较高，意味着具有较强创新能力、较高技术含量和较好市场前景的企业，已经得到市场和投资者的广泛关注。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示，全面注册制的实施为专精特新企业提供了更加公平、公正、透明的融资环境，使得更多优质企业能够进入资本市场。今年以来，资本市场在支持专精特新企业上市方面持续发力，吸引更多的专精特新企业上市。

4月19日，中国证监会发布《资本市场服务科技企业高水平发展的十六项措施》，其中提出，“依法依规支持具有关键核心技术、市场潜力大、科创属性突出的优质未盈利科技型企业上市”“统筹发挥各板块功能定位。出台主板板块定位规则，突出具有行业代表性的‘大盘蓝筹’特色。科创板坚持‘硬科技’定位，创业板服务成长型创新创业企业，北交所和全国股转公司共同打造服务创新型中小企



王琳/制图

业主阵地”。6月19日，中国证监会发布《关于深化科创板改革 服务科技创新和新质生产力发展的八条措施》，在强化科创板“硬科技”定位的同时，优化科创板企业融资制度，更大力度地支持科技企业的并购重组。

刘祥东认为，当前资本市场赋能专精特新企业“关键期”，不仅体现在数量占比上，更体现在政策、板块选择等多方面的综合支持上，这为培育和发展新质生产力提供了强有力的支撑。通过不断优化上市政策和服务机制，未来资本市场将发挥更加重要的作用，促进国民经济结构优化升级和产业转型升级，助力实现“科技—产业—金融”的良性

截至7月14日，年内共有24家专精特新企业首发上市，占全部IPO数量的51%，合计募集资金达132.57亿元

鼓励专业机构 参与早期培育和投融资

由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级催生的新质生产力，为专精特新中小企业发展提供了有力支撑。同时，专精特新中小企业也是发展新质生产力的重要力量。

Wind资讯数据显示，上述年内登陆资本市场的24家专精特新企业中，制造业企业占比超九成，包括电子、电气设备、机械设备、汽车等行业公司。

中国银河证券首席经济学家章俊告诉《证券日报》记者，专精特新企业通常在某一细分领域具有专业化、精细化、特色化和新颖化的优势，而制造业正是这些优势得以发挥的重要领域。资本市场通过支持这些领域的企业上市，有助于推动产业结构的优化和经济的高质量发展。

“年内多家专精特新企业IPO上市，反映了资本市场对创新驱动发展战略的支持，以及对不同类型企业的精准服务。”章俊说。

刘祥东表示，专精特新企业在传统制造业领域占比比较大，这些行业在技术创新和产业升级方面具有较大潜力和市场需求。（下转A2版）

路越走越宽阔 高水平对外开放稳步前行

本报记者 刘萌 寇佳丽

党的二十大报告提出，中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济，更好惠及各国人民。

过去四十多年的实践证明，中国经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。这是中国基于发展需要作出的战略抉择。因此，中国开放的大门不仅不会关闭，而且只会越开越大！

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东对《证券日报》记者表示，长期以来，外贸、外资在我国经济崛起过程中发挥了不可替代的作用。实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，有助于中国深度参与全球产业分工和合作，引进先进生产要素，推动产业转型升级，用好国内国际两种资源；也有助于以国内大循环吸引全球资源要素，加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一

大市场。

以优质营商环境 为外贸新动能“蓄力”

去年12月份召开的中央经济工作会议提出，“扩大高水平对外开放”“持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境”。

中央财经大学数字经济融合创新发展中心主任陈瑞对《证券日报》记者表示，在中国经济迈入高质量发展阶段的大前提下，高水平对外开放、营造国际一流营商环境和加快培育外贸新动能是构建新发展格局的关键要素，这三者互为支撑、相辅相成。

“高水平对外开放为营造国际一流营商环境和加快培育外贸新动能提供了条件和基础；营造国际一流营商环境为高水平对外开放和加快培育外贸新动能提供了必要保障；加快培育外贸新动能则是高水平对外开放和营造国际一流营商环境的目标和动能。”商务部国际贸易经济合作研究院副研究员宋思源对《证券日报》记者表示。

加快培育“新三样”（电动载人汽车、锂离子蓄电池和太阳能电池）、服务贸易、数字贸易等外贸新动能是扩大高水平对外开放的有力举措。海关总署公布的数据显示，2023年，“新三样”产品合计出口1.06万亿元，首次突破万亿元大关。据商务部数据，2024年前5个月，我国服务贸易继续快速增长，服务进出口总额30219.6亿元，同比增长16%。

优质的营商环境能够降低企业经营成本、提高市场准入效率、激发市场活力，不仅有利于引入更多高质量外资，还能促进我国企业参与国际竞争与合作，提升产业国际化水平。

如何更好打造国际一流的营商环境，为加快培育外贸新动能“蓄力”？宋思源认为，至少重点做好五方面工作：一是持续深化市场化改革，进一步放宽市场准入，打破行业垄断和地方保护，更好保障各类市场主体的合法权益；二是加强法治化建设，完善与营商环境建设相关的法律法规体

系；三是提升规则的透明度和国际化水平，加强与国际经贸规则的有效衔接；四是有效实施便利化举措，降低企业运营时间和成本，推动政务服务数字化转型和智能化升级；五是强化知识产权保护。

政策释放暖意 增强中国市场“磁吸力”

今年《政府工作报告》提出，“国有企业、民营企业、外资企业都是现代化建设的重要力量”。

“外资企业是中国经济发展的重要参与者和贡献者，在构建新发展格局中将发挥技术、人才、产业链等方面的优势，与国内企业共同推动中国经济发展，实现互利共赢。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授陈建伟在接受《证券日报》记者采访时表示。（下转A2版）

资本市场要以自身高质量发展推进中国式现代化

方业 安宁

7月15日至18日在北京召开的党的二十届三中全会举世瞩目。

当前，世界百年未有之大变局加速演进。在我国经济走向高质量发展的新时代大背景和大力推进中国式现代化的新征程上，市场对二十届三中全会再次掀起全面深化改革的新浪潮更加充满期待，因之事关我们如何为2035年远景目标提供更好更新的制度供给，事关未来十年甚至二十年中国经济的长远发展。

历史和现实再次证明，全面深化改革是推进中国式现代化的根本动力和关键一招。对全面推进中国式现代化，党的二十届三中全会已作出战略部署，2023年10月召开的中央金融工作会议则提出了“加快建设金融强国”的目标，这些都为资本市场发展明确了方向。

今年4月份，国务院印发的《关于加强监管

防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》（以下简称“新国九条”）提出，到本世纪中叶，资本市场治理体系和治理能力现代化水平进一步提高，建成与金融强国相匹配的高质量资本市场。

新“国九条”锚定金融强国建设这一奋斗目标，勾勒出一幅令人振奋的资本市场高质量发展蓝图。

中国证监会主席吴清在2024陆家嘴论坛上表示，高质量发展是新时代的硬道理，是中国式现代化的本质要求。资本市场只有服从和服务于这个大局，建立健全与经济高质量发展相适应的市场体系和制度机制，才能实现自身的高质量发展。

建设高质量资本市场，需要充分发挥其枢纽功能，持续提升服务实体经济质效。

中央金融工作会议提出，“优化融资结构，更好发挥资本市场枢纽功能”。“枢纽功能”这

一提法表明资本市场在金融运行中具有牵一发而动全身的重要作用。

作为牵一发而动全身的枢纽，资本市场具有发现培育创新型企业、促进创新资本形成、优化创新资源配置等功能，通过高效资源配置支持上市公司做优做强，促进科技、资本和产业高水平循环。

建设高质量资本市场，要培育更多优质的上市公司，筑牢资本市场健康发展基石。

提升上市公司质量是资本市场高质量发展的基础。一个高质量的资本市场，应该源源不断涌现出优质的上市公司，引领行业转型升级和经济高质量发展。提高上市公司质量是全面实现资本市场治理体系和治理能力现代化的内在要求，也是全面建成与金融强国相匹配的高质量资本市场的必由之路。

建设高质量资本市场，需要持续深化改革，更好地服务科技创新和新质生产力发展。

我国正处于经济转型和产业结构优化升级的关键时期，需提升金融资源供给与实体经济需求的适配性，尤其要通过资本市场改革，加大对高水平科技自立自强的支持作用。

进一步全面深化资本市场改革，要紧紧围绕服务科技创新和新质生产力发展，加快构建与之相适应的全链条市场服务体系和相关制度机制。进一步提升多层次资本市场对科技企业的服务覆盖面和精准度，提升对新产业新业态新技术的包容性，充分发挥资本市场功能，服务中国式现代化大局。

踏上新征程，资本市场将在高质量发展的大路上阔步前行，以更加有为的姿态推出新改革、新行动，为建设金融强国、实现中国式现代化提供强有力的支撑。

今日视点

UGREEN 绿联

深圳市绿联科技股份有限公司
首次公开发行股票并在创业板上市

今日网上申购

申购简称：绿联科技
申购代码：301606

申购价格：21.21元/股
网上单一证券账户最高申购数量：6500股
网上申购时间：2024年7月15日
(9:15-11:30, 13:00-15:00)

保荐人(主承销商)：华泰联合证券有限责任公司
投资者关系网站：www.ugreen.com.cn

《发行公告》、《招股说明书》详见2024年7月12日《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》、经济参考网

6月份国家铁路货运多项指标 创历史同期新高

本报讯（记者寇佳丽）7月14日，中国国家铁路集团有限公司微信公众号“中国铁路”发布消息显示，今年6月份，国家铁路发送货物3.32亿吨，完成货运周转量2665亿吨公里，同比分别增长6.1%、5.3%，创历史同期新高。目前，我国铁路货运量、货运周转量等指标稳居世界首位，并持续保持高位运行，其中货运量超过世界排名第二、第三位的美国、俄罗斯货运量总和。

今年以来，国铁企业持续深化市场化改革，加快推进铁路现代物流体系建设，主动对接企业生产和物流市场需求，加大货运能力投放，大力发展多式联运，加快铁路专用线建设，优化铁路物流产品供给和运输组织，为国民经济回升向好和降低全社会物流成本提供了有力支撑。

一是重点物资运输保障有力。主动担负国铁企业的政治责任和社会责任，有力有效保障国家公益性运输和重点物资运输任务，确保关键时刻运得走、保得了。6月份国家铁路煤炭日均装车8.35万辆、同比增长5.6%，电煤日均装车5.9万辆、同比增长3%，均创历史同期新高。

二是货运产品供给日益丰富。大力发展多式联运，研发了卷钢箱、粮食箱、危化液体罐箱等17种新箱型，积极推广多式联运“一单制”“一箱制”，压缩中间环节，进一步提升了铁路货运市场竞争力，有效推动了公铁联运、海铁联运高质量发展，目前，连接内陆物流节点城市的多联快线已覆盖各省会城市，连接港口和内陆腹地城市的铁路快线班列已覆盖全国主要港口。6月份国家铁路集装箱、商品汽车、冷链货物发送量同比分别增长18.0%、12.1%、21.2%，均创历史同期新高。

三是铁路国际联运量质齐升。加强铁路国际合作，持续提升通道运输能力和重点口岸装卸能力，扩大全程时刻表中欧班列开行规模，实现跨里海中欧班列去程常态化开行，积极推广铁路快速通关业务模式，加强班列全程运行盯控和安全保障，跨境货物运输呈现量质齐升态势，有力保障了国际供应链产业链稳定畅通，为服务我国外贸发展和高水平对外开放注入了新动能。6月份，中欧班列累计开行1719列、发送货物18万标箱，同比分别增长15%、11%。上半年，中老铁路跨境货物累计发送278.3万吨，同比增长20.7%。

四是助力降低全社会物流成本。与金融机构深化合作，持续完善运费贷、信用证结算、铁路单证融资三类物流金融服务产品，累计授信融资总额121亿元，小微客户占比达80%以上，有效降低客户融资成本。积极探索市场化运价机制，针对“公转铁”运输需求，为客户量身定制“一口价”运输方案，有效降低了全程物流成本。

更多精彩内容，请见——

证券日报新媒体

证券日报之声

本版主编：沈明贵 编：吴澍 制作：李波
本期校对：张博 美编：王琳